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（一）掌握筹资的分类和筹资渠道；掌握企业资金需要量预

测的销售额比率法、直线回归法和高低点法 （二）掌握吸收

直接投资、普通股、留存收益等权益性筹资的方式及其优缺

点 （三）掌握长期借款、债券、融资租赁等长期负债筹资的

基本概念及其优缺点 （四）掌握短期银行借款、商业信用、

短期融资券、应收账款转让等短期负债筹资的含义及优缺点 

（五）熟悉可转换债券的性质、可转换债券筹资的优缺点；

熟悉认股权证筹资的特征和优缺点 （六）了解筹资的渠道与

方式，筹资的基本原则；长期资金与短期资金的组合策略及

对企业收益和风险的影响 [考试内容］ 第一节 企业筹资概述 

一、企业筹资的含义与分类 企业筹资，是指企业根据其生产

经营、对外投资以及调整资本结构等需要，通过一定的渠道

，采取适当的方式，获取所需资金的一种行为。 企业筹集的

资金可按不同的标准进行分类： （一）按照资金的来源渠道

不同，可将企业筹资分为权益性筹资和负债性筹资 （二）按

照所筹资金使用期限的长短，可将企业筹资分为短期资金筹

集与长期资金筹集 二、筹资渠道与方式 （一）筹资渠道 筹资

渠道，是指筹措资金来源的方向与通道，体现资金的来源与

流量。目前我国企业筹资渠道主要包括：银行信贷资金、其

他金融机构资金、其他企业资金、居民个人资金、国家资金

和企业自留资金。 （二）筹资方式 筹资方式，是指企业筹集

资金所采用的具体形式。目前我国企业的筹资方式主要有吸



收直接投资、发行股票、利用留存收益、向银行借款、利用

商业信用、发行公司债券和融资租赁。 （三）筹资渠道与筹

资方式的对应关系 筹资渠道解决的是资金来源问题，筹资方

式则解决通过何种方式取得资金的问题，它们之间存在一定

的对应关系。一定的筹资方式可能只适用于某一特定的筹资

渠道，但是同一渠道的资金往往可采用不同的方式取得，同

一筹资方式又往往适用于不同的筹资渠道。因此，企业在筹

资时，应实现两者的合理配合。 三、筹资原则 企业筹资应遵

循的原则有：（1）规模适当原则；（2）筹措及时原则；（3

）来源合理的原则；（4）方式经济原则。 四、资金需要量

预测 企业资金需要量的预测可以采用定性预测法、比率预测

法和资金习性预测法。 （一）定性预测法 定性预测法，是指

利用直观的资料，依靠个人的经验和主观分析、判断能力，

对未来资金需要量作出预测。 （二）比率预测法 比率预测法

，是依据有关财务比率与资金需要量之间的关系预测资金需

要量的方法。常用的比率预测法是销售额比率法，它是指以

资金与销售额的比率为基础，预测未来资金需要量的方法。 

运用销售额比率法预测资金需要量时，是以下列假设为前提

的：（1）企业的部分资产和负债与销售额同比例变化；（2

）企业各项资产、负债与所有者权益结构已达到最优。销售

额比率法的计算公式为： 式中，A为随销售变化的资产（变

动资产）；B为随销售变化的负债（变动负债）；城为S1基期

销售额；S2为预测期销售额；△S为销售的变动额；P为销售

净利率；E为留存收益比率； 为变动资产占基期销售额的百

分比；为变动负债占基期销售额的百分比。 （三）资金习性

预测法 资金习性预测法，是指根据资金习性预测未来资金需



要量的一种方法。这里所说的资金习性，是指资金变动与产

销量变动之间的依存关系。按照资金习性可将资金分为不变

资金、变动资金和半变动资金。 资金习性预测法有两种形式

：一种是根据资金占用总额同产销量的关系来预测资金需要

量；另一种是采用先分项后汇总的方式预测资金需要量。 设

产销量为自变量X资金占用量为因变量y又它们之间的关系可

用下式表示： y=a＋bx 式中，a为不变资金；b为单位产销量

所需变动资金，其数值可采用高低点法或回归直线法求出。 

高低点法的计算公式为： a=最高收入期资金占用量b×最高

销售收入 或：a =最低收入期资金占用量b×最低销售收入 回

归直线法的计算公式为： 或： 式中，yi为第i期的资金占用量

；xi为第i期的产销量。 五、资金成本计算的一般方法及其对

筹资决策的影响 资金成本，是指企业为筹集和使用资金而付

出的代价，包括用资费用和筹资费用两部分。 用资费用，是

指企业在生产经营、投资过程中因使用资金而支付的费用，

如股利和利息等，这是资金成本的主要内容。 筹资费用，是

指企业在筹措资金过程中为获取资金而支付的费用，如借款

手续费和证券发行费等，它通常是在筹措资金时一次性支付

。 在财务管理中，资金成本一般用相对数表示，资金成本的

计算公式为： 资金成本是企业选择资金来源、拟订筹资方案

的依据。资金成本对企业筹资决策的影响表现为：（1）它是

影响企业筹资总额的重要因素；（2）它是企业选择资金来源

的基本依据；（3）它是企业选用筹资方式的参考标准；（4

）它是确定最优资本结构的主要参数。 资金成本并不是企业

筹资决策中所要考虑的惟一因素，企业还要考虑到财务风险

、资金期限、偿还方式、限制条件等。但资金成本作为一项



重要的因素，直接关系到企业的经济效益，是筹资决策时需

要考虑的一个首要问题。 100Test 下载频道开通，各类考试题
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